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Jlexkuusa Ne3 (IIpogoskenne)
BeTBjenue u nukJjabl B Python.
MoayiabHoe IporpaMMHUPOBAHUE B

nakere MathCad.



MOAYJIBHOE IPOT'PAMMUPOBAHMUE B ITAKETE MathCAD

OCHOBHBIE OIIEPATOPHI OPOTPAMMHPOBAHUSA  PACIIOJIOKEHBI HA
[MaHeJIM  pacmojiokeHol  Ha  maHeau — IlporpamMmmupoBaHue
(Programming Toolbar).
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MOAYJIBHOE IPOT'PAMMUPOBAHMUE B ITAKETE MathCAD.
HUKJI C IPEAYCJITOBUEM

Jlns mporpaMMUpOBaHHS TaKUX IUKIIOB HCIIOJIB3YSTCS OIEpaTop IHKIIA
while. /s BBoma 3TOr0 omeparopa HEOOXOAUMO BBIITOIHHUTE CIICTYIOIIHC
JIEVCTBUA

1. menkuyts Ha kHOomKe While mamutper IIPOITPAMMUMPOBAHUME. Ha
IKpaHE MOSBISIOTCS I10JIs BBOJA;

2. B 1OJIe | BBECTH yCIIOBUE BBINIOJTHCHUS 1IUKJIIA;

3. B MojJe 2 BBECTH oOmeparopbl Tela LMKIa. B Tele LuKiIa TOJLKHBI
IIPUCYTCTBOBATh OIIEPATOPhI, KOTOPbIE MOI'YT HM3MEHHUTb 3HAYCHHUE
yCIIOBMS 1LIMKJIA, MHA4YE IUKJI OydeT [Tone | |

IPOJ0JDKATHCS OECKOHEYHO. _ 4,—-—-—"""—’1

One : . while ITone 2
parop nukia While BeimonHseTes cieayonmm oOpa3oM: 0OHAPYKUB OIIEPaTOp
while, MathCAD mnpoBepsieT ykazanHoe B omepartope ycioBue. Eciu oHo paBHO 1
(T.€. BBIMOJHAETCS), TO BBIMOJIHACTCS TEJIO IIUKJIA, U CHOBA MPOBEPSETCS YCIOBHE.

Ecmm ycnoBue npuanmaet 3HadeHre 0, TO MUK 3aKaHIYNBACTCS.




ITPOIT'PAMMMUWPOBAHUE HUK/IMYECKUX AJITOPUTMOB

IIpumep. IIporpamma meuaraer TaOMUIly 3HAYEHHH QYHKIIHH
Y=X%+1 BO BBEJECHHOM JHAaIa30HE.

BxoaHbIe 1aHHBIE!

XN (BEIIECTBEHHOE YHCJIO) — HAYaJIO AWana3oHa.

XK (BemecTBEHHOE YMCJIIO) — KOHEI AUarna3oHa.

dx (BemecTBEeHHOE YMCIIO) — IIar N3MEHEHHS apTyMEHTA.
BbIX0oaHBIC JaHHBIC:

y(xn), y(xn+dx), y(xn+2dx),..., y(xk), (BemecTBeHHbIC YnCIa).

HIFTY
H3TU nstu.ru



func (Xn,}{k,d}{) ;= |return error ("Ilepesri > Broporo") 1if X, > X
}{{—Xn
L 0 1 |import math
while x < x 2 |xn = float(input(" Hauano gnanasoHa: "))
, 3 |xk =float(input(" KoHey, ananasoHa: "))
yi<~x +1 4 |dx=float(input(" War: "))
1«1+ 1 5 |X=Xn
v xide 6 |whilex<=xk:
y 7 y = math.pow(x, 2) +1
[ 8 | print("y(",x,")="y)
res .= func(1,3.,1)=| 5 = LS Ex
10 |else:
\ 10 11| ifxn>xk:
res = func(3,1,1) — o 12 print("3HavyeHne Hayana gmManasoHa
Ty — 13 |> 3HaYeHMA KOHLA AMana3oHa')




MOAYJIBHOE IPOT'PAMMUPOBAHMUE B ITAKETE MathCAD.
HUKJI C TIAPAMETPOM

J111 BBO/IA TAKOIO oIlepaTopa HEOOXOAUMO BBIIIOJHUTH CICAYIONIAE ACUCTBUS:

1.

Omneparop for mpemocraBisieT BO3MOXKHOCTh OPraHH30BaTh IMKJ IO HEKOTOPOM  IMEPEeMEHHOI,
W3MEHSIOIIENCS B 3aJaHHOM JHara3oHe. -

for <nepemennas> € <HayagbHOE 3HAUCHHE>, <HIar> .. <KOHEYHOE 3HAUYCHUE> OIePaTop

DTa 3anuch 03HAYAET, YTO ONEPATOP BBHIMOJHUTCA JJIA 3HAYCHHN MEPEMEHHOM, HM3MEHSIOIICHCS B /
JIMAra3oHe OT HA4aJIbHOTO 3HAYEHUA 10 KOHEYHOTO, C 3aJJaHHBIM I1arOM. il

menkayTh Ha kHomke for mamurper I[IPOI'PAMMMPOBAHUME. Ha skpane
MOSBSITCS MOJISI BBOJA;

B MOJI€ BBOJIA 1 BBECTH UMS IEPEMEHHOM, SIBJISIOIICKCS ITapaMETPOM IUKJIA;

B OJI€ 2 — 3aKOH M3MEHEHHUS MapaMeTpa IMKIA, UCHOIb3Ys A 3TOr0 OMUCAHUE
JTUCKPETHOM MEPEMEHHOM WJIM OTIMCAHUE MACCHUBA;

B IIOJIE 3 — ONEPATOpPhl, COCTABISIOIIME TEIO MUKIA. ECIM OIHOM CTPOKH
HEJOCTAaTOYHO, TO JOMNOJIHMTEIbHBIE MOJS BBOAA (JOMOJHUTEIBHBIE CTPOKH)
co3naroTcs merakoMm Ha kHonke Add line mamurper [IPOTPAMMUMPOBAHUE, u
TOIZIa CJI€Ba OT Tela IMKJA IIOSBIISICTCS BEPTHUKAIbHAS 4YE€pTa, OXBAThIBAOIIAS
TEJIO IIUKJIA.

[Tome 1 [Tome 2

for s = [Tonme 3




ﬁmc(xn,}{k,d}{) =

res := func(1.3.1) =
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return error ("IIepseni > Broporo”) 1if X, > X

1< 0

for x e x,.X, +dx.. x|

2
yi<—XxX +1

1<—1+ 1
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import math
Import numpy

xn = float(input(" Hayano ananasoHa: "))
xk = float(input(" KoHeu, ananasoHa:"))
dx = float(input(" LWar: "))

for x in numpy.arange(xn, xk+dx, dx) :

y = math.pow(x, 2) +1
print("y(",X," — Il’ y)

else :

if xn > xk:

print("3Ha4yeHne Ha4yana Anana3oHa
> 3HaYeHMA KOHLUa Anana3oHa'")



MOAYJIBHOE IPOT'PAMMUPOBAHMUE B ITAKETE MathCAD.
HUKJI C NPEAYCJIOBUEM

K coxanenuro, opraausaiys UTEpalMOHHOIO IMKIA ¢ IMOMOIILI0 omeparopa While
0e3 IOIMONMHUTEIIBHBIX CPEACTB KOHTPOJS MOXKET MPHUBECTH K 3aUKIMBAaHHIO, T.C.
IIOBTOPCHHUIO TeJIa MUKIIA «OeCKOHSUHOES) YHCIIO Pas3.

Hampumep, ecimm BBl 3a0ymeTe Ipo yBeIMUYCHHE IapamMerpa Iwkmna. Ilostomy B
MathCAD mmeercs cnenmanbHEBINA oreparop break, KOTOpeId MO3BOJISICT BBINTH W3
IIUKJIa I IPUOCTAaHOBHUTH HMCIOJIHEHUE MMPOrpaMMBbl IPH BEITTOJIHCHHH 33JaHHOIO B
oneparope break yciosusi.

Omneparop break ucmonp3yercs B JIeBOM I10ji¢ BBoAa ycJIoBHOro omeparop If, a B
IpaBOM pa3MENIaeTCs yCIOBHME, IPH BEHIIOJIHCHUHM KOTOPOTO  IPOUCXOIUT
IpeKpalleHue padoThl MMKIA WK IMporpaMMbl. 1103ToMy IepBOHAYaIbHO BBOIMTCS
oneparop if, a 3aTeM 3aIOIHAIOTCS IOJIS TOrO OIIepaTopa.
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MOAYJIBHOE IPOT'PAMMUPOBAHMUE B ITAKETE MathCAD.

HUKJI C ITPEAYCIIOBUEM
I Ipumep. CocTaBum I1-OD,

pPEATTU3YIOIIY IO UTEPALIMOHHY IO
IPOLIEAYPY BBIYKCJICHUS KOPHSI
KBaJPaTHOTO  0€3  «3alMKJIMBaHUI.
[Ipumep IMOKAa3bIBACT HAITMCAHUE
MOAIIPOTPAMMBI 0€3 «3aIUKIUBAHUS) C
HCIIOJIb30BaHUEM olleparopa break.

£ 2%
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MOAYJIBHOE IPOT'PAMMUPOBAHMUE B ITAKETE MathCAD.

IHUKJI C TIAPAMETPOM

[Ipumep. CocCTaBUTH [1-O, B T .y promg e

OCYIIECTBIISIIONIYI0 CYMMHUPOBAHHUE PAAaA C 4 derr e 1

OCCKOHECUYHBIM YHUCIOM craraeMsIX. b(i):= — Sfor i 1..10000

HakomieHue CyMMbl HOpEKpallacTcs, Kak . if |a(i)| <&

TOJIBKO  OYEpPEAHOE  CcllaraeéMoe  II0 ierr < 0

a0CONIOTHOM ~ BEIMYMHE  CTAHOBUTCS d(i) = & ek |

MEHBIIIE 3aJaHHON ITOIPELIHOCTH. \/2 BN~

3aMeTHM, UYTO BTOPHIM  (DOPMAIILHEIM s e

napaMeTpoM  SBISIETCS MMS  (DYHKIHH ( s:m"]

I10JIb30BaTEII, OIIPEACIIAIOIICH R

3aBUCUMOCTD BEJIIMUHMHBI YICHA psijia OT €ro 16177

HOMEpa. lIpu BBI3OBE 3TOT (PopmMaNIbHBIN sim_cony (0.00001,b) = [ , ].

napaMeTp 3aMEHICTCd (PAKTUUYECKUM —

HMEHEM pyHKIIUM 0JIL30BaTEIs, sams comv(0.00001 ) - [ "nel camvergence” ]
Cannoi 1o oOpamieHus k 11-O. 1



Jlexnusa Ned
PABOTA CO CIIUCKAMMUA
B SA3BIKE Python.

PABOTA C MATPUIIAMU
B ITAKETE MathCad.
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OCHOBBI PABOTbI CO CITMCKAMMH B Python

Cnucok (list) npeacrasisgeT THI JAHHBIX, KOTOPbIM XpaHUT HA00P WJIH
M0CJIeN0BATEIbHOCTD 3J1eMEHTOB. Bo MHOTHX SI3BIKAX
IPOrpaMMHPOBAHUS €CTh AaHAJIOTUYHAs CTPYKTypa MaHHEIX, KOTOpas
Ha3bpIBaeTCsd MaccuB. OIHAKO, B OTIMYUM OT MAacCHBa, 3JIeMEeHTAMH
CIIMCKA MOTYT OBITh 3HAYCHHS PA3HBIX THIIOB.

Cmoco0Onl co3manusg coucka. Jlasi co3maHusi cmucKa NPUMEHSAIOTCS
KBaJpaTHble CKOOKH [|, BHYTpM KOTOpPBIX 4Yepe3  3aIiTyIo
ICPSUUCIIAIOTCS JICMEHTHI CIMCKA. TakiKe JUIs CO3JaHMs CIIMCKA MOKHO
MCIIOJIb30BaTh (PyHKIHIO-KOHCTPYKTOP list().

HIFTY
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INPUMEP CO3JAHUSA CIIUCKOB

numbersl =[] # numbersl xpanut mycToii CIIMCOK

numbers2 = list() # numbers2 xpauuT mycToM CIHCOK

# numbers xpaHuT CIMCOK, SIEMEHTAMH KOTOPOTO SIBIISIOTCS YHCIa
numbers = [1, 2, 3, 4, 5]

# people xpaHUT CIIUCOK, IIEMEHTAMU KOTOPOTO SBISIOTCS CTPOKH
people = ["Tom", "Sam", "Bob"]

# objects xpaHUT CIIUCOK, 3JIEM-MH KOTOPOI'O Pa3HBIC IO THITY JaHHBIX
objects = [1, 2.6, "Hello", True]

print(objects) # Pesynerar: [1 2.6 "Hello" True]

Kak BuUAHO H3 mpumepa, s IPOBEPKHU DJIEMEHTOB CIIMCKAa MOXKHO
MCIIOJIb30BaTh CTAHAAPTHYIO (PYHKIHIO Print.

=l HITY
H3TU nstu.ru
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INPUMEP CO3JAHUSA CIIUCKOB

Kouctpykrop list Moxker npuHUMars HAOOp 3HAYCHHI, HA OCHOBE
KOTOPBIX CO3JAeTCS CITHMCOK:

numbersl = [1, 2, 3, 4, 5]

numbers2 = list(humbersl) # 8 numbers2 ckomuposan crmcox u3 numbersl
print(numbers2) # Pesynwrar: [1, 2, 3, 4, 5]

letters = list("Hello")

print(letters) # Pesynerar: [H', 'e', 'I', 'I', '0']

HIFTY
H3TU nstu.ru
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INPUMEP CO3JAHUSA CIIUCKOB

JI1d co3maHus CIHCKa, B KOTOPOM ITOBTOPSETCA OJHO M TO K€ 3HAYCHUE
HECKOJILKO pa3, MOKHO HCIIOJb30BaTh CHMBOJ 3BE€3JOYKH — «*)»
((bakTUYECKM NPUMEHHUTH OINEPALAI0 YMHOXKEHHUS K YK€ CYILIECTBYIOIIEMY
CIIHCKY):

numbers = [5] * 6 # 6 pa3 moBTOPSEM 5

orint(numbers) # Pesynwrar: [5, 5,5, 5,5, 5]

people = ["Tom"] *3 # 3 pa3a moBTopsiem "Tom"

orint(people) # Pesymerar: ["Tom", "Tom", "Tom"]

students = ["Bob", "Sam"] * 2 # 2 pa3a nosTopsiem 'Bob", "Sam"
orint(students) # ["Bob", "Sam", "Bob", "Sam"]

HIFTY
H3TU nstu.ru
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OBPAIIIEHHUE K DJIEMEHTAM CIINCKA
OCYILIECTBIISICTCS MpPH IIOMOINM HHACKCAIMM (IO HOMEPY DJJIEMEHTAa B

CrMcka). MHIEeKChl HAUMHAKOTCA C HYJIS (HEPBBIM 3JIEMEHT UMETh MHJCKC
0, BTOpOoMl »3jJeMeHT - UHACKC 1 u Tak pganee). asg oOpamieHus K
3JIEMEHTAM C KOHI[Aa MOXHO WHCIIOJb30BaTh OTPULIATEIILHBIC WHICKCHI,
HaynrHas ¢ -1 (MOCIEAHUN PIEMEHT UMEET UHIEKC -1, MPeanoCIeaHUN - -2
U TaK Jajiee):

import numpy as np # MOJKJIYeHHE OMOIMOoTeKH NUMPY

# 0OBSIBIICHYC M MHUIIMAIN3AIUS CIIICKA C UIMEHEM Mas

Mas = np.arange( 1, 10, 2) #mas=1[1,3,5,7,9]

mas|[2] = 100 # mas =[1, 3, 100, 7, 9]

for1in range( 0, len( mas ) — 1) : # npu moMoIIM IIKKJIa BEIBOJAXM Ha SKpaH
printf(mas[1],end=",") # BCe DIIEMEHTEI, KPOME MOCIICIHETO

printf(mas[ -1],end =".") # BBEIBOJIMIM ITOCJICIHUI 3JIEMCHT

# Pesynswrar: 1, 3, 100, 7, 9.
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PA3JIO2KEHUE CIIMCKA HA OT/JEJIBHBIE DJIEMEHTDI
Python mo3BonsieT pa3aokuTh COUCOK HAa OTACIBHBIC 3JIEMEHTHI, OJHAKO

CIEIYET YUYUTBIBaTh, UTO KOJMYECTBO IEPEMEHHBIX JOJKHO OBITh PABHO
YHCITy DJIEMEHTOB IPUCBAUBAEMOI0O CITMCKA:

mas = [1, 2, 3] 1 |mas=1[1,2,3]

a, b, ¢ =mas 2 |a, b=mas
(fa={a},b={b},c= 3 |prini(f'a={a}, b={b}")

{c}") 4 |’”B cToke 2 ommoOka ValueError:

# Pesymprar:a=1,b=2,¢=3 5 |too many values to unpack *”’

HIFTY
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IIEPEBOP JIEMEHTOB CIIMCKA
JIns mepebopa 3IE€MEHTOB MOXKHO HMCIIOIB30BaTh Kak LUK for, Ttak u

nukJa while:
1 |mas=1[1, 3, 5]
2 |sum =20
3 |forelem in mas: # MUK IS TIOJICUETa CYMMBI 3JIEMCHTOB CIIMCKA
4 sum += elem
5 |(product=1
6 [1=0
7 |while I <len(mas) : # uukn 1 mojcyYeTa MPOU3BEACHHUS IEMEHTOB CIIHCKA
8 product *=mas[ 1] # npumeHseM MHIEKC IS ITOTYUCHHS DJICMEHTA
9 1 +=1 # OBA3ATEJIBHO. YBennunBaemM CUeTUUK I[UKJIA
10 |print(f"Cymma = { sum }, IIpousseneune = { product }.")
11 |# Pe3ynerar: Cymma = 9, IIpousBencuaue = 15.
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CPABHEHHE CIIMCKOB
Python nmo3BonseT cpaBHMBATH CIMCKU. /[Ba CIIMCKA CYUTAIOTCS PABHBIMU,

€CJIM OHM COJIEP>KaT OJMH M TOT K€ HA0OP DJIEMEHTOB:

numbersl = [1, 2, 3, 4, 5]
numbers2 = list( [1, 2, 3, 4, 5] )
If numbersl == numbers2 : # CpaBHEHHE IBYX CIIICKOB
("numbersl equal to numbers2")
else:
("'numbersl is not equal to numbers2")
# Pesynprar. numbersl equal to numbers2.

HIFTY
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METOAbI 1 ®YHKIINUU 110 PABOTE CO CIIMCKAMMUA
Jl1d yrnpaBiaeHus DJIEMEHTAMU CIIMCKU HWMEIOT [ENbld PAI METOI0B.

Hexkotopbie U3 HUX:
 append(item): goOaBsgeT 37IeMeHT IteM B KOHEI] CITHCKa,

* Insert(index, Item): moGaBiseT 3jIeMEHT IfeM B CIHCOK IO HHICKCY
Index;

« extend(items): mob6asisgeT HAOOP IEMEHTOB ItEMS B KOHEI[ CIIMCKA

e remove(item): ypamgeT »aeMeHT Item. VYmansdeTcs TOJIBKO IIEPBOC
BXOXKJICHUE DJJIEMEHTAa. ECiad 23JIeMEHT He HauJieH, TEHEPUpPYET
uckitouenue ValueError;

e clear(): ymamenue Bcex 3IIEMEHTOB U3 CITMCKa,

* Index(item): Bo3BpamaeT uWHAEKC dneMeHTa Item. Eciam simemeHT He
HalIcH, TeHepupyeT uckmoueHue Valuekrror;

e pop([index]): ymanser u Bo3BpaIIacT 3IeMEHT o0 HHASKCY IndeX. Ecian
HI'TY o
Clymmexc He mepenaH, To IPOCTO yaaIseT MOCIeIHIH JIEMEHT, nsturu



METO/bl U ®YHKIHUU 110 PABOTE CO CIIHICKAMHA
* count(item): Bo3BpaIaeT KOJIMISCTBO BXOXKICHMI dieMeHTa Item B

CITUCOK;

* sort([key]): coptupyet snemenTsl. [1o yMOI9aHNIO COPTUPYET MO
BOo3pacTanuo. Ho ¢ momomisio mapamerpa Key MbI MOXKEM IIEpeaaTh
(YHKIINIO COPTUPOBKHU;

* reverse(): paccraBiISIeT BCE DJIIEMEHTEI B CITMCKE B 00paTHOM IOPSJIKE;
* cOpY(): KOIMPYET CITHCOK;

Kpome Toro, Python npegocrasiseT psx BCTpOCHHBIX (yHKIIMH 11
pabOTHI CO CIIUCKAMM:

e len(list): Bo3BpamaeT JIUHY CIIHCKA;

* sorted(list, [key]): Bo3BpamaeT oTCOpTHPOBAHHBIN CITHCOK;
* min(list): Bo3BpamaeT HaMMEHBIITNH SJIEMEHT CITHCKA;

» max(list): Bo3BpamaeT HanOONBIIMIA PJICMECHT CIHCKA.

n HIFTY
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NOBABJIEHUE U YJIAJIEHUE JIEMEHTOB

1 |mas=1[1, 2]

2 |mas.append(3) # moOapnsieM 3 B KOHeI circka: mas = [1, 2, 3]

3 |mas.insert(1, 4) # nobasiseM 4 Ha BTOPYIO Io3unuio: mas = [1, 4, 2, 3]
4 mas.extend([8, 9]) # nobasisemM HaOOp IEMEHTOB B KOHEI] criucka: IMasS = [l, 4.2, 3,8, 9]
5 [1=0

6 |whilei<len(mas) : # B mukie ygaasaMm Bce YeTHBIC DIIEMEHTHI U3 CIIMCKa

7 Tmas[i]% 2==0:

8 mas.pop(i)

9 else:

10 | +=1

11 |# Ilocme mkira mas = [1, 3, 9]

12 |if (len(mas)): # ecIli CIIMCOK HE ITyCTOM, TO

13 mas.pop() # ymamsgeM mociaeauui amemMenT: mas = [1, 3]

14 |delete elem=1




NOBABJIEHUE U YJIAJIEHUE JIEMEHTOB

15 |# IlpoBepsieM, €CTh JIU B CIIMCKE DJIEMEHT CO 3HAYCHHUEM,
16 |# xpansgmuMcs B mepeMerHol delete elem
17 |if delete_elem in mas :

18 Index = mas.index(delete_elem) # ecim ecth, Moayyaem MHACKC dJIEMEHTA
19 mas.pop(index) # m ygamsgeM 3IeMEHT MO 3TOMY HHIEKcy: mas = [3]

20 |print(mas) # Pe3ynprar: [3]

21 |mas.clear() # ynaisieM Bce DJIIEMEHTEI

22 |print(mas) # Pesymnprar: []

[ Ipumeuanue: IPEKIEC YEM YAAIUTD SJIEMEHT C ONPEACIICHHBIM 3HAYCHUE,
HEOOXOIUMO IIPOBEPUTH €ro Haaudne B cnucke (13-14 u 17-19 crpouku
npuMepa). T.K. ecliu onpeaeICHHbIN 3JIEMEHT HE HAWACH, TO METO/IbI
remove u IndexX reHepupyIOT UCKIIOUCHUE.
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YIAJIEHUE 3JIEMEHTOB U3 CIIMCKA
Python rtaxke mopaepKuBaeT €Iie OAWH CIOCOO YIaICHUS SICMEHTOB

cnucka — ¢ moMompio omeparopa del. B kxagectBe mapamerpa sTomy
OIIepaTopy mepeaacTcs yaansieMbld JIEMEHT U Ha0Op SIIEMEHTOB:

del mas|1]
print(mas)
del mas|:3]
print(mas)
del mas[1:]
print(mas)

HIFTY
v H3TU

mas = [10, 15, 17, 100, 8, 4]

# yHaJIIEM BTOPOH 3JIEMEHT

# Pesynwrar: mas = [10, 17, 100, 8, 4]

# yaajaseM IO YETBEPThIM AJIEMEHT HE BKIIKOYAs
# Pesynwrar: mas = [8, 4]

# yaalIsieM CO BTOPOTO BJIEMEHTA

# Pe3ynprar: mas = [8]

nstu.ru



MOJCYET BXOXJIEHUU
Ecin HE0OXOAUMO y3HaTh, CKOJIBKO pa3 B CIMCKE MPUCYTCTBYET TOT WU

MHOU 3JIEMEHT, TO MOXKHO IIPUMEHHUTH MeTox count():

1 mas=1]1, 2,3, 3,2, 2]
2 (mas.count(2))  # Pesymwrar: 3

COPTUPOBKA 2JIEMEHTOB CIIMCKA
MeTtopn sort() copTupyeT CIHHCOK IO BO3pacTaHHUIO, METoH leverse() — 1o

yOBIBAaHUIO:

mas = [10, -2, 3, 7, 1]
mas.sort()
(mas) # Pesynerar: [-2, 1, 3, 7, 10]

mas.reverse()
(mas) # Pesymerar: [10, 7, 3, 1, -2]

IU‘I-BCJOI\)H




COPTUPOBKA

people = ["Tom", "bob", "alice", "Sam", "Bill"]
people.sort() # cTaHgapTHas COPTUPOBKA
(people) # Pesynwrar: ["'Bill", "Sam", "Tom", "alice", "bob"]
people.sort(key=str.lower) # coptupoBka 6e3 yuera perucrpa
(people) # Pesynwrar: ["alice”, "Bill", "bob", "Sam", "Tom"]

[Ipu copTupoBKe (HAKTUUECKH CPABHUBAKOTCS ABAa OOBEKTA, U KOTOPHIM W3 HUX 'MEHbIIE", CTaBUTCS
nepen TeM, kKotopbii "0osbine". [lonsTus "oonpie" u "MeHb1Ie" 1OBOIBHO yCa0BHBEL. W ecnu miis ynucen
BCE IMPOCTO — YMCJIAa PACCTABIISIOTCS B IOPSAKE BO3pACTaHUs, TO JJISI CTPOK M JPYrMX OOBEKTOB
CUTyalHs CI0XKHEE. B 4aCTHOCTH, CTPOKM OILIEHHWBAIOTCS I10 TIEPBBIM CUMBOJIaM. ECv mepBbIe CUMBOJIBI
PaBHBI, OIICHUBAIOTCS BTOPbIE CUMBOJIBI M Tak janee. [Ipu yem nudpoBol CHMBOJI CUMTAETCs "'MEeHbIE",
yeM aj(aBUTHBIN 3aIJIaBHBIA CUMBOJI, 4 3aIJIaBHBIN CUMBOJI CYUTACTCSI MEHbIIIE, YEM CTPOYHBIH.

Takum 00pa3oM, €ciid B CIIUCKE COYETAIOTCS CTPOKHU C BEPXHUM M HMKHHM PETHMCTPOM, TO MBI MOXKEM
IOJIYYUTh HE COBCEM KOPPEKTHEIC PE3YNIbTaThl, TaK KakK JJII Hac cTpoka "DOD" momkHa cTOATH 1O CTPOKHU
"Tom". 1 9To0bI U3MEHHUTH CTAHAAPTHOE ITOBEJICHUE COPTUPOBKH, MBI MOXKEM IIepenaTh B MeTox SOrt() B
KauyeCcTBe nmapameTpa QyHKIHUIO:

or b W DN B




N

COPTUPOBKA C YCIIOBUEM
Kpome meroma SOt MBI MOXEM HMCHOJIB30BaTh BCTPOCHHYIO (DYHKIIAIO

sorted, cuHTaKCHC KOTOPOM UMECT BU/I:

sorted(list, key): coprupyer cmucok list, mpuMeHsia K 3j1eMeHTaM
¢yukuuio key

[Ipn wucnojab30BaHMM OSTOM (PYHKLUH CICAYET YYWUTHIBaTh, 4YTO OTa
(GYHKIIAST HE HW3MEHSET COPTUPYEMBIM CIHCOK, a BCE OTCOPTUPOBAHHBIC
3JIEMEHTHI OHA IOMEIIAET B HOBBIM CIHUCOK, KOTOPbIM BO3BpAIACTCSA B
KayeCTBE pe3yibrara:

people = ["Tom", "bob", "alice”, "Sam", "Bill"]

sorted_people = sorted(people, key=str.lower)
(sorted people) # Pesynsrar: ["alice”, "Bill", "bob", "Sam", "Tom"]

HIFTY
H3TU nstu.ru



MHUHUMAJBHOE U MAKCUMAJIBHOE 3HAYEHUS
Berpoennsrii  pyaxmum  Python min() m max() mo3BoisioT HaWTH
MUHHUMAJILHOE ¥ MaKCHMaJIbHOE 3HAYCHHS COOTBETCTBEHHO:

1 imas=][9, 21, 12, 1, 3, 15, 18]
2 (min(mas)) # Pesynbrar: 1
3 (max(mas)) # Pesynbrar: 21

HIFTY

H3TU nstu.ru
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KOIIMPOBAHHUE CIIMCKOB
Ilpy KOmUpPOBAaHWUKU CHUCKOB CJHEAYET YYUTHIBATH, YTO CIHHUCKH

NpeacTaBIasAlOT H3MeHsieMblli (Mmutable) Tum, modTomy ecau o06e
nepeMeHHbIX OyIyT yKa3bpIBaTh HA OAMH M TOT JKe CIHCOK, TO
n3MeHeHHe OIHOI mepeMeHHOM, 3aTPOHeT U APYIYIO IePpEMEHHYIO:

arrayl =[1, 2, 3]
array2 = arrayl
array2.append(4) # noGaisieM 3JIeMEHT BO BTOPOM CITHCOK
# arrayl u array2 yka3bpIBarOT Ha OJIMH ¥ TOT K€ CIIMCOK
(arrayl) # Pesynprar: [1, 2, 3, 4]
(array?2) # Pesynwrar: [1, 2, 3, 4]

D10 Tak Ha3bIBacMoc ''moBepxHocTHoe kommpoBanume' (shallow copy).
IEI,,,rKaK IPaBUJIO, TAKOE MOBEJICHNE HEXKelaTeIbHOe.

H3TU nstu.ru
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KOIIMPOBAHUE CIITMCKOB
YToOBl MPOMCXOAWJIO KONMHUPOBAHHE DJIEMEHTOB, HO TIpPH OTOM

IICPEMCHHBIC YKa3bIBaJd HA pPa3HbIC CIUCKH, HEOOXOAUMO BBIIOJIHUTH
riyookoe komupoBaHue (deep copy). st 3Toro MOXXKHO HCHOJIB30BATh

meTox copy():

arrayl =[1, 2, 3]
array2 = arrayl.copy()
array2.append(4) # mo6aBisieM 3JI€MEHT BO BTOPOM CITMCOK
# array 1 m array2 yka3bpIBarOT Ha OAWH U TOT K€ CITMCOK
(arrayl) # Pesynbrar: [1, 2, 3]
(array?2) # Pesynbrar: [1, 2, 3, 4]

HIFTY
H3TU nstu.ru



KOIIMPOBAHUE YACTHU CIINCKA
Ecin HeoOX0MMO CKONTUPOBATh HE BECH CIIHMCOK, a TOJBKO €ro KaKyr-TO

ONPEAECICHHY0 4YacTb, TO Mbl MOXEM MOPUMEHATh CIECIUATbHbBIN
CUHTAKCHUC. KOTOPBIA MOXKET IMIPUHUMATH CICAYIOIIHNE (OPMBI:

list[:end]: gepe3 mapamerp end mepemaeTcs HHICKC DJIEMCHTA, 0
KOTOPOT'0 HY>KHO KOITMPOBATh CIIUCOK

list[start:end]: mapamerp Start yka3piBaeT Ha WHACKC JICMCHTA, HAUMHAS
C KOTOPOT'0 HAJI0 CKOIMHUPOBATH JIICMCHTEI

list[start:end:step]: mapameTp Step ykas3eiBacT Ha ImIar, 4epe3 KOTOPLIM

OylyT KONMPOBATbCSA »OJIEMEHTBI M3 cHucka. [lo yMoigaHuio 3TOT
nmapameTp paBeH 1.

HIFTY
H3TU nstu.ru



COEAUHEHHUE CIIMCKOB
J{14 00ObEIMHEHNS CIMCKOB IMTPUMEHSIETCS ONepamus CJI0KeHus (+).

1 larrayl=]0,1, 2, 3,4,5,6, 7]

2 |array2 = arrayl1[:3].copy()

3 (array2) # Pesynprar: [0, 1, 2]

4 larray3 = arrayl1[2:5].copy()

5 (array3) # Pesynbrart: [2, 3, 4]

6 |array4 = arrayl1[1:6:2].copy()

/ (array4) # Pesynbrar: [1, 3, 5]

8 |arrayd = array2 + array3

9 J|array2[2] =0 # M3MeHeHue array2 He MOBIMSIIO Ha arrays
10 |print(array5) # Pesynwrar: [0, 1, 2, 2, 3, 4]

HIFTY
H3TU nstu.ru



CIIMCKU CITMCKOB

COucku KpoMe CTaHIAPTHBIX JAHHBIX THIIA CTPOK, YHCEJ, TAaKKE MOIYT
coaepKarh Apyrue crucku. I110100HbIE CIIMCKH MOXKHO aCCOIMMPOBATH C
MarpulamMy 1 tTadaunamu. Hampumep:

arrayl =[O, 1, 2]
array2 = [3, 4, 5]
array3 = [6, 7, 8]

(array3 3) #

~N O Ol B~ WD -

array3 3 = [arrayl, array?2, array3]
Pesymerar: [[0, 1, 2], [3, 4, 5], [6, 7, 8]]

(array3_3[1]) # Pesymerar: |3, 4, 5]

(array3 3[2][1]) #

Pesynbrar: /

UToObl 00paTHTBCA K DIEMEHTY BIIOXKCHHOIO CIIHCKA, HEOOXOTHUMO
MCIIOJIb30BaTh Mapy MHAEKCOB: array3 3[2][1] — oOpaiieHne ko BTOpoMy
BiiskienTy TpeThero BI0OKEHHOIO CITHCKA. nstu.ru



CIIMCKU CIIMCKOB
JloOaBiieHMe, yhaleHMEe W HM3MEHEHHE OOIIero CHHcKa, a TaKxke

BJIOKCHHBIX CIHCKOB aHAJOTMYHO TOMY, KaK 3TO JeJIaeTCid C OOBIYHBIMU
(OMHOMEpPHBIMH) CIHMCKaMu. PaccMOTpuUM HpuMEp CO3JaHUsS MaTpPHUILbI
pasMepoM NXM, ee 3amoJdHCHMS MOJb30BaTelIeM C KJIaBUATYphl U
(bopMaTUPOBAHHOI'O BLIBOJIA:

HIFTY
H3TU nstu.ru
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n = int(input("Input amount of row"))  # N — kKoIMUECTBO CTPOK
m = int(input("Input amount of column")) # m — xonuuecrso croNOLOB
matrix=list() # matrix —marpuiia pazmepom

array = list() # array — TexyImas CTpoKa MaTPHIIE]

# 3amoJIHAEM MaTPUIIbI C KJIaBUATYPbI

for 11n range(0, n):
for J in range(0, m):
elem = float(input(f"Input elem {i};{j}: "))
array.append(elem)
matrix.append(array.copy()) # KOIUCY€EM CTPOKY B MATPUILY

array.clear() # 0cBOOOXKIAEM CTPOKY
# OOpPMaTUPOBAHHBIN BbIBOJ MAaTPUIIbI HA YKPaH

for row 1n matrix:
for elem in row:
print(elem, end ="")

print(" ™)



3AJIAYU TUHEUHOMU AJTEBPBI B CPEJIE TAKETA MathCad.

Onpenejenne  BBOJA MAaTPUIILI B padounii nokymenT Mathcad
* UT0oOKI OIIpeIeINThG MAaTPHUIY HYKHO:

1.BBeCcTH C KIIaBHATyphl MMs MaTPHUIIBI W 3HAK IpHCBaMBaHUSA (11 BBOJA 3HaKa
IIPUCBANBaHHUS HY>KHO HaYKaTh Ha KJIaBHATyPE KOMOMHAIIHIO
kinapui <ShIft>+<:> pnmm menkayTh Mo kKHONKe<:=> manenu Evaluation);

2.IIENKHYTh 110 KHomke Vector or Matrix Toolbar B manenm mMareMarmdecKux
MHCTPYMEHTOB, YTOOBI OTKPHITH ITAaHEIbh MAaTPUUIHEIX onepanuii Matrix);

3.0TKPBITh IICIYKOM II0 KHOIIKE Matrix or \ector okHo amanora OIpeacICHUS
pasMEPHOCTH MaTpUObl M BBECTU PasMEPHOCTb MATPUIIBI. YHUCIO CTPOK
(Rows), aucio cronbios (Columns);

4.3aKpBITh OKHO JHAJI0Ta, MEeIKHYB 1Mo kHomke OK.

* B paboueM HOKyMEHTE, ClipaBa OT 3HaKa IMPUCBAMBAHMS, OTKPHIBACTCA I10JI€ BBOAA
MaTpullbl  C  TIOMEYEHHBIMM  TO3UIMUAMU IS BBOJA  JJIEMEHTOB.
JI1s Toro, 4roObl BBECTH DJIEMEHT MaTpMIIbl, YCTAHOBUTE KypCOp B MOMECUYCHHOU

EH%/IHI/II/I N BBCIAUTC C KJIIaBUATYPbI YU CJIO NJIHX BBIPAKCHHUC. nstu.ru



HYMEPALIUA DJJIEMEHTOB MATPUIL U BEKTOPOB

Homep mepBoit cTpoku (cTonbma) MaTpulbl WM TEPBOM KOMIIOHCHTHI BEKTOPA,
xpanutcs B Mathcad B nepemennoit ORIGIN.

[To ymomuanuto B Mathcad xoopawHATBI BEKTOPOB, CTOJIOLBI M CTPOKH MATPHIIEI
aymepyrorcs HaumHasg ¢ 0 (ORIGIN:=0). Ilockoabky B MaTEeMaTHYSCKON 3aIvCHU
qalne MCHoab3yeTcsd HyMepanus ¢ 1, y1oOHO Iepes HadyaloM padoThl ¢ MaTpUIIAMM
onpenensath 3HadeHue nepeMeHHoil ORIGIN paBHbIM 1, BBIOIHATE KOMaHAY

ORIGIN:=1.

HIFTY
H3TU nstu.ru



MMAHEJIb ONEPALIN C MATPULIAMU U BEKTOPAMHU

[EEE] — onpeaeneHue pasMepos MaTpKUbl;

[TaHenb BEKTOPHBIX U MATPUYHBIX ONEPALMUA OTKPBHIBACTCS IIEITYKOM IO

xponke Vector and Matrix Toolbar B manenn wMareMaTuyecKux

oo
N — BEOA HWXHHEND MHOEKCA,;

% — BriyMCNeHue 0BpaTHON MATPULE:

MHCTPYMEHTOB. 3a KHOIIKAMU MAaHEJIU 3aKPEIJIEHBI CleayIomue (QyHKIUU:

|%|] — BblMMCneHKe onpegenyTens Matpuuesl [A|=det 4; soiumcnedwe aAnvHol BexTopa |x|;

ﬁﬁ — NOSNEMEHTHBbIE ONEPaUMH C MaTPWUaMK.

ecn A={z; }, B={b; 3, 0 AB ={a,b, |7

17 — onpeasneHwe ctonbua Matpuus: Af Y — j - cTonbeu MaTprubl M:

-

M — TpaHCNoHWpOBaHWE MaTpuusl: M={m: } M ' ={m; };

¥

¥ — BbIMWCNEHME CKAaNAPHOrD NpoMIBEeAeHMA BEKTOPOB: _.'.I;_':#:J.? = E X Vi '

Tm]
Rxy¥ — BBIHWCNEHHWE BEKTOPHOMD NPpOMIEEAEHWA BEKTOPOE.
5 x b =|:r52 |r3'_; 33 IIJ_-__.-..-E_; b: ~d § I|J3_.--i'_-[ 'bE' ~3 3 b:_..:'r
A
B — BbIHWMCNEHWE CYMMbl KOMNOHEHT BERKTODG. E X = E X "

b |
m.n — ONPEAENEHME AMaNA30HA MIMEHEHWA NEPEMEHHDNA;
4 — BUsyanuzauma umdbposol KHOOPMELWMK, COXPAHEHHON B MaTPHLUE.

JInst TOro 4TOOBI BBINOIHUTH KaKyrO-THOO
onepanuLo C (0 (0)1115%) naHeau
WHCTPYMEHTOB, HY>KHO BBIJICJIUTh MaTPUILy U
MICIKHYTh B IMAHEIW MO KHOMKE OIEpallyH,
aM0O0 IICJKHYTh IO KHOIIKE B TAHEIH W
BBECTM B IIOMEUEHHOW TIO3UIMA UM
MaTpPHIIbI.



MEHIO CUMBOJIBHbBIX OHEPAHHFI C MATPUIIAMMU
MeHI0 CHMMBOJBHBIX omepanmii ¢ marpuiiamu (myHKT Matrix menro Symbolics)
COACPKUT TPpU (DYHKIIHH:

 TpaHcnoHupoBanue (Transpose),
 oOpamenue maTpuisl (Invert),
* BEIYMCIICHUE onpeaenuTels Mmarpuilsl (Determinant).

Ecim TpeOyercss mpou3BecTH KaKyro-IHOO olepamuio depe3 IyHKT Matrix meHro

Symbolics, HyXKHO BBIICIHTL MATPHIy U IICIKHYTh B MEHIO IO CTPOKE HYKHOU
OIICPAITHH.

HIFTY

H3TU nstu.ru



POyHKIUHU ONpeNeIeHUsI MATPHUIL M ONepany ¢ 0J10KaMU MaTpPHIL:
* matrix(m, n, f) — cosgaer u 3amoNHACT MAaTPUIly PasMEPHOCTH M X N,

3JIEMEHT KOTOPOH, PAaCHONOKCHHBIA B | -il CTpPOKEe, | -M CTOJOIE, paBeH
3HaueHuro f(I, ) pynxmun f(X, y);

e diag(v) — co3maeT qUaroHaNLHYIO MaTpUIlA, SJICMEHTHI IIaBHON JHAroHajn
KOTOPOH XPAHATCS B BEKTOPE V;

* Identity(n) — co3gaeT eqMHUYHYIO MaTPHITy TTOpsaKa N;

* augment(A, B) — dopmupyet maTpuiy, B IEpBEIX ¢ T 0 J 0 II a X KOTOPOH
COIECPKUTCS MaTpuIa A, a B MOCJIETHUX —
marpuna B (Marpuiel A u B UMEIOT OIMHAKOBOE YHCIIO CTPOK);

* stack(A, B) — dopmupyer marpuiy, B IEPBEIX C T P O K a X KOTOPOH
COIEPKUTCS MaTpuIa A, a B MMOCJIEIHUX —
Marpuua B (marpunsl A u B IMEOT OIMHAKOBOE YMCIIO CTOJIOIIOB);

e submatrix(A, Ir, jr, ic, JC) — dopMupyeT Marpuily, KOTopas SBISCTCS
QAQKOM MaTpHIlbl A, pacloIOKEHHBIM B CTPOKaxX ¢ IF 1o Jr U B cToibmax

e .. L. . nstu.ru
Si¢mo jc, ir<=jr, ic <= jc.



Mpumep 1. Mpumepbl UcnonHeHUa GyHKUMKM matrix, diag, identity,
augment, stack, submatrix

QRIGI = 1
fix.v) =x+¥

A = matrm(3,4.1)

012 3)
A=112314
234 5)
i=1.4 v, =1
012 3%
(1000 1234
B = diag(v) B=DEDD 2343
0030
0004 F = stack(A.B) F=/1000
Lo o) 0200
E = identity(3) E=|010 0030
00 1) 000 4)
0123100)
D = augment{A E) D= 1334010
L 2345001/ G = submatr(F.4.3,1.2) G=?€1 0
,,,,,, . nstu.ru



DOYHKIMHU OTHICKAHUS PA3JIHYHbIX YHUCJI0OBBIX XaPAKTEePUCTHK
MATPMUIIL:
* last(v) — BeIumcIIeHE HOMEpA MOCIICTHEr0 3JIEMEHTA BEKTOpa V,

* lenght(v) — BEIYKCIICHNE KOTUYECTBA DJIIEMEHTOB V BEKTOPa,;

* FrOWS(A) — BBEIYHCIICHUE YHCJIa CTPOK B MaTpulie A,

* cols(A) — BrIUHMCIIEHUE YMCIIa CTOJIOOB B MaTpuile A,

* max(A) — BEIYHCIICHUE HAaUOOJIBIIIETO AIICMEHTA B MATPUIIEI A,

* tr(A) — BBIUKCIICHHE CeAa KBaaApaTHON MaTpuilbl A ( cliex MaTpHIlBl paBeH
CyMME €€ IMaroHajJbHbIX JIECMECHTOB);

* rank(A) — BeIYHCICHHE paHra MaTPUIb A;

norm1l(A), norm2(A), norme(A), normi(A) — BEBEIYHCICHHE HOPM
KBagpaTHOM MaTpHILbl A.

HIFTY
H3TU nstu.ru



Mpumep 2. NMpumepsbl ncnonHeHnsa d¢yHkuun last, length, rows, cols,
max, min, tr, rank, norm1, norm2, norm3

ORIGIN =1
_ last(v) = 4
f(x.v) =x+v j::‘}_ﬂ:= matriw(3, 4.f) (012 3\'_
A=|123 4
\2345) gmHa(v) = 4
rows(D) = 3 cols(D) = 7
. f1 00 0} [ } [ }
1=1.4 V. =1 B = diag{v) | i
' L_[0200
looso max(D) = 3
000 4)
tr{B) = 10
10 0)
E := identity(3) E=/010
:I}I}l,'- I'EII'J.L:I:_—"L}=2
. norml(B) = 4 nomm2(B) = 4
012310 I]"'l_
D = augment{ A E) Do 13234010
234500 1) normi(B) = 4 norme(B) = 5477

nstu.ru



DOYHKIMH, peanu3yIolue YMCJIeHHbIE AJITOPUMTMbI pelIeHust 3a/1a4
JIMHENHO! ajaredpbi:

* rref(A) — npuBemeHNE MATPHITEI K CTYIICHYATOMY BUIY C CAMHUYHBIM
0a3MCHBIM MUHOPOM (BBITIOJIHSIOTCS DJIEMEHTAPHBIE OTepaIluy CO CTPOKaMHU
MAaTPHIIBI);

* eigenvals(A) — BeruncieHne COOCTBEHHBIX 3HAUCHUM KBaApaTHOM
MaTpPHUILBbI A ;

* elgenvecs(A) — BBEIYHCICHHE COOCTBEHHBIX BEKTOPOB KBaIPATHOM
MaTpHIEl A; 3HaUCHUEM (PYHKIIHH SIBISCTCS MATPHUIIA, CTOJIOIBI KOTOPOI €CTh
COOCTBEHHBIC BEKTOPBI MATPHUIILI A ; MIOPSAIOK CICAOBAHHS BEKTOPOB OTBEUYACT
HOPSAKY CIIETOBAHUS COOCTBEHHBIX 3HAYCHUM, BEIUMCICHHBIX
¢yuknmei eigenvals(A);

* elgenvec(A, |) — BrramnciieHre COOCTBEHHOTO BEKTOPA
MaTpHILI A, OTBEUAIOIIECTO COOCTBCHHOMY 3HAYCHMUIO |;

e |sQlve(A, b) — pemienre cucTemMbl TMHEMHBIX alTeOpandecKux
H3TW v —
VPaBHeHu# AX=Db.

nstu.ru



Mpumep 3. NMpumepbl cnonHeHnA PyHKUMM eigenvals, eigenvecs,
eigenvec, Isolve

QRIGIY = 1

3

il
o ==

2

1)

30

EE ek [}

(=271}
eigenvals(C) = | 0271
\ 5439 )

(0415 076 —0625)
ergenvecs(C) = | 0432 0611 0321
0801 —0222 —0.711)

(—0.76 )
F = agenvals(C) eigenvec(C.L,) = | 0.611

\—0222)
b= 8 %= lsolve(C.b) X

R \14) \3)
H3TU ' A nstu.ru
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" IPUMEP PABOTBHI IPOT'PAMMOBI

Input amount of row Input elem 1;1:

2 5

Input amount of column Input elem 1;2:

3 6

Input elem 0;0: 1.02.03.0

1 4,05.06.0

Input elem 0;1:

2

Input elem 0;2: ** Process exited - Return Code: 0
3 **

Input elem 1;0: Press Enter to exit terminal

HIFTY
H3TU nstu.ru



ORIGN := 0 (7

Multiply (mas) := |P « 1 -5
for 1€ 0..length(mas) — 1 4
continue 1f mas; = 0 1
P < P-mas; 0

arr =
p 1
3
sumPlus(mas) ;= |[sum <« 0 ,
for 1€ 0.. last(mas) A

sum <— sum + mas; 1f mas; > 0
. 0 )
sum
arrg = —7 arrs = 1 last(arr) = 9 length(arr) = 10

sumPlus(arr) = 13 Multiply (arr) = —3360

nstu.ru



—1
firstPlus(mas) = |res -c—[ 0 J -5
_ 4
for 1€ 0..last(mas)
1
if masj > 0
0
resg < 1 arr — {
res] <— 1mas;j 3
break 9
res 5 A
res := firstPlus(arr) res = [4} L0
k := res arr = 4
vec:=(-7 5 -2 3 1)
vec( = vecy,0 = —7 vecg,1 =5  firstPlus(vec) =

T 1
vec .= vec firstPlus(vec) = [5}

nstu.ru



f(A.B) ==

Np < rows(A) — 1
Mj < cols(A) — 1
Npg < rows(B) — 1
Mp <« cols(B) — 1

return —1 if NA = NB A MA + MB

otherwise
res < 0 (3BT e
for i€ 0..Ny B = P A= b
42 -1 19 4 1 9
for j €0.. My 12 0 2 ) 5 1 0 )
res<—res+ 1 1f Aj j > Bj ;

rows(A) = 4 f(A.B) =4
res cols(A) = 3 f(B.A) =238



